НАУКОВО-МЕТОДИЧНІ МАТЕРІАЛИ 

ДО ВИДАННЯ КАТАЛОГУ 

“Кроки до освіти майбутнього”

 (випуск ІІ)

з досвіду роботи експериментального навчального закладу регіонального рівня Молодогвардійської ЗШ І-ІІІ ст. № 10

Серед основних завдань загальноосвітньої школи освітянські концептуальні документи визначають виховання “ національно свідомої, вільної, демократичної, життєво й соціально компетентної особистості”, формування  “загальнонаукової, загальнокультурної, технологічної, комунікативної та соціальної компетентностей на основі засвоєння системи знань про природу, людину, суспільство, культуру, виробництво, оволодіння засобами пізнавальної та практичної діяльності”.

Компетентнісний підхід покладено в основу Державних стандартів. Компетентність названо “ інтегрованим результатом навчальної діяльності учнів”. 


Загальноосвітня школа як складова держави не може стояти осторонь суспільних змін. Актуальність створення творчого освітньо-виховного середовища школи викликана низкою причин політичного, соціально-економічного та соціально-психологічного спрямувань, зокрема, масовою деформацією ціннісних орієнтирів, послабленням культурних гепатитів, зниженням рівня  національних авторитетів. Саме тому, виконуючи соціальне замовлення, Молодогвардійська ЗШ № 10 обрала місію “Виховання здорової , соціально зрілої, компетентної, конкурентноспроможної, здатної до життєтворчості особистості – носія національних цінностей, загальнолюдських, наукових, філософських надбань, яка живе в гармонії з природою і з собою” і з 2005 року почала працювати над проблемою “Реалізація особистісно орієнтованого підходу до навчання та виховання дітей через відновлення змісту освіти та впровадження інноваційних технологій на всіх ступенях навчання”. 


Молодогвардійська ЗШ І-ІІІ ст. № 10 відкрита у 1966 році. Сьогодні у школі більш ніж 700 учнів. Педагогічний колектив складається з 53  працівників, серед яких 1 заслужений учитель України  (Л.В. Лутай), 4 вчителя-відмінника освіти, 15  вчителів мають вищу кваліфікаційну категорію, 47 % вчителів мають вік до 40 років.

 
У цілому колектив працездатний, з високим потенціалом творчості, готовий до впровадження інновацій .

         71 % працівників пройшли курси “Intel. Навчання для майбутнього”. Учителі школи, адміністрація знайомлять зі своїм досвідом роботи колег, охоче проводять семінари міського рівня, виступають із публікаціями на сторінках методичних видань, приймають активну участь у різноманітних конкурсах. Так учитель української мови та літератури Касєєва В.П. стала переможцем очного туру в номінації “Учитель – творець уроку” у Всеукраїнському конкурсі “Панорама творчих уроків” за темою “Ігрові прийоми та ситуації на уроці”.


Учителі школи – постійні учасники і часто призери міського туру конкурсів “Вчитель року” та “Класний керівник року”. За останні чотири роки школа тричі виборювала  І місце у конкурсі на кращий навчальний заклад міста.


Стає важчим і портфоліо  успіхів наших учнів
Щороку близько 75 % випускників школи продовжують навчання у вищих навчальних закладах, часто досить престижних. 

Відсоток учасників міських олімпіад, турнірів, конкурсів МАН, творчих літературних конкурсів, краєзнавчих, екологічних, історичних, конкурсів декоративно-прикладного мистецтва, всеукраїнських інтерактивних конкурсів, конкурсів з інформаційних технологій  за три роки має стабільну прогресивну тенденцію зростання: 2005-2006 н.р. – 21%, 2006-2007 н.р. – 25 %, 2007-2008 н.р. – 30% від загальної кількості учнів школи. Слід відмітити не тільки кількісний, але й якісний ріст участі школярів у конкурсах різних рівнів  («Кенгуру», «Колосок», “Левеня” тощо). Учень 11 класу Воронков Дмитро третій рік поспіль займає І місце у Всеукраїнському конкурсі-захисті науково-дослідницьких робіт членів наукових товариств та філій Луганського територіального відділення Малої академії наук України. У квітні 2008 року він став переможцем у фіналі  конкурсу, який проходив у м. Києві. Також спостерігається покращення результатів участі учнів в олімпіадах. В цьому навчальному році учні школи отримали двадцять чотири призових місця у ІІ турі Всеукраїнських учнівських олімпіад та одне призове (третє) місце у ІІІ турі всеукраїнських учнівських олімпіад, п’ять призових місць у Всеукраїнському конкурсі з української мови ім. П. Яцика. 

Особливо активно залучають учнів до науково-дослідницької роботи, до створення проектів і презентацій  вчителі науково-природничої кафедри. Учні нашої школи приймали участь у міжнародному конкурсі шкільних проектів з енергозбереження “Енергія і середовище”, у Всеукраїнському конкурсі експериментально-дослідницьких робіт з природознавства та біології “Юний дослідник”. Вже не перший рік діти займаються дослідженням природи рідного краю і приймають активну участь в обласному природоохоронному конкурсі “Зелена весна Луганщини”, у Всеукраїнській історико-краєзнавчій експедиції “Історія міст  і сіл України”. Створено банк даних з учнівськими презентаціями та проектами з хімії, біології, географії. 

          Школа – це живий організм, це складна соціально-педагогічна система, яка є елементом ще складнішої системи –  конкретного соціуму. Тому вона повинна швидко реагувати на зміни , що відбуваються в суспільстві.


В останні роки за основу освітньої діяльності школи взято освітні потреби батьків та учнів. Шляхи подальшого розвитку визначались на підставі їх замовлень. 


Під час роботи над проблемою педагогічним колективом накопичено деякий досвід. На підставі глибокого теоретико – методологічного аналізу суспільного змісту компетентнісно-орієнтованого підходу та досвіду його запровадження дійшли висновку, що як і кожний заклад освіти ми маємо чітко визначити складові та зміст ключових компетентностей, які мають бути сформовані в учнів. 

З одного боку  учні повинні засвоїти соціальні навички та практичні вміння для соціальної адаптації, тобто набути  соціальної компетентності, основні функції  якої полягають у:

· забезпеченні соціальної орієнтації, адекватності,  інтеграції загально-соціального і особистого досвіду;

· плануванні міжособистісних подій і прогнозуванні їх розвитку;

· саморозвитку, самопізнанні, самонавчанні;

· орієнтації на успіх, позитивне ставлення до себе, інших людей;

· здатності до самостійного прийняття рішень.

З іншого – учні мають виявити суспільну мобільність, здатність до продуктивного спілкування, комунікативні здібності. Такі індивідуально-психологічні особливості як прагнення до спілкування, інтерес до людей, комунікабельність, уважність, урівноваженість, емоційність, толерантність, організованість, вимогливість до себе є умовами успішного становлення особистості, виконання професійних обов’язків.

Однією з умов ефективного розвитку комунікативних і соціальних компетентностей учнів у школі є відвідування учнями курсів за вибором, спецкурсів, факультативних занять. Вчителі ставлять за головне особистісний підхід до мовного розвитку дітей, що враховує психологічні фактори цього процесу, педагоги розглядають комунікативну здібність, як вияв різнобічності й водночас цілісності способу життя дитини в умовах різного соціального партнерства і взаємодії з оточуючими. Приділяється увага розвитку комунікативно – лідерських здібностей учнів. Бути лідером у різних ситуаціях ділового спілкування допомагають дитині курси: “Ділова активність”, “Власна справа”, “Права дитини”.

Проблему розвитку комунікативних здібностей учнів розв’язують лекторська група шкільного музею українського побуту  і спецкурси “Виразне читання і розказування”, “Сучасна риторика”, “Культура поведінки і мовного спілкування”, “ Культура мовлення”, “Культура речи”, “ Основи журналістики”,  “Развитие навыков речевой деятельности”, “Культура поведінки”.

Завдяки введеному курсу “Мій рідний край – Луганщина”, у рамках затвердженої програми “Патріот Луганщини”, реалізується проблема громадянського виховання учнів, формування соціальної компетентності підлітків, що сприяє духовному  розвитку молоді, вихованню в неї почуття патріотизму, поваги, доброзичливого ставлення до близьких людей, громадянської самосвідомості.


Методика проведення занять допомагає створити умови, коли діти випробують себе в різноманітних ситуаціях, приміряють всілякі “ролі”, формують сукупність життєво необхідних умінь, знань і навичок для спілкування в нестандартних ситуаціях. Учні набувають знань та вмінь, які забезпечують об’єктивне сприйняття оточуючих, знаходження адекватного стилю і тону спілкування, здібність емоційно відгукуватись на переживання інших людей, враховувати особливості особистості та психологічного стану співрозмовника. Формується вміння будувати стосунки  з урахуванням особливостей інших людей, вміння активного слухання, вільного володіння своєю мовою та немовними засобами спілкування. 

Перебуваючи у постійному творчому пошуку реалізації мети сучасної освіти, яка полягає у  створенні оптимальних умов для розвитку  й становлення  особистості як суб’єкта діяльності і суспільних відносин,  ознайомившись з багатьма існуючими інноваційними моделями, технологіями, передовим педагогічним досвідом в області компетентнісно орієнтованої освіти ми прийшли до висновку, що формування життєвих компетентностей, а особливо соціальних й комунікативних, найбільш ефективно реалізується через проектну методику. Адже  саме метод проектів дає дитині з її здібностями і амбіціями, потребами і сподіваннями відчуття впевненості і особистого успіху, яке може стати відправною точкою подальшого зростання.

Оцінивши свої умови і можливості, намагаючись вселити віру у власні сили,  створити ситуацію успіху, захопити новими ідеями дітей, педагогів і батьків ми обрали метод проектів, як засіб продуктивного навчання,  виховання розвитку особистості, що поступово перетворюється на інтегрований компонент освітньої і  виховної системи школи.

У грудні 2006 року школа отримала статус експериментального навчального закладу регіонального рівня і почала дослідницько-експериментальну роботу над темою “ Формування  соціальної і комунікативної компетентностей учнів у системі проектної діяльності”.

Мета дослідження: створення та апробація системи формування соціальної та комунікативної компетентностей учнів через проектну діяльність. 

Гіпотеза дослідження: формування соціальних та комунікативних компетентностей учнів буде ефективним якщо:

· будуть створені педагогічні умови для творчого саморозвитку всіх учасників педагогічного процесу;

· буде сформовано механізм науково-методичного забезпечення освітнього простору;

· проектні технології будуть використовуватись системно і більшістю вчителів школи, що надасть можливість орієнтувати учнів  на створення  освітнього продукту, сприяти розвитку критичного мислення, пізнавальних навичок, умінь самостійно конструювати свої знання, орієнтуватись в інформаційному просторі, прогнозувати результати, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки.

Відповідно до мети та гіпотези дослідження поставлено такі задачі:

· забезпечити опанування учасниками навчально-виховного процесу проектних технологій;

· визначити особливості впровадження методу проектів під час навчання та виховання учнів;

· створити умови для формування соціальних та комунікативних компетентностей через проектну діяльність;

· реалізувати в навчально-виховному процесі ідеї проектної діяльності, спрямованої на завершений цілісний результат і практичну самореалізацію кожного учня.

При розв’язанні  основних завдань експериментальної діяльності найбільш повно реалізуються наступні принципи дидактики:

· принцип проблемності (постановка проблемних завдань, сприйняття та усвідомлення проблеми учнями, вибір і реалізація раціональних методів і засобів, форм організації діяльності);

· принцип самостійності і активності учнів (максимальне залучення учнів до різних видів самостійної діяльності; озброєння учнів навичками самостійного отримання інформації, її обробки та аналізу, використання в практичній діяльності; посилення соціальної мотивації);

· принцип урахування індивідуальних особливостей ( знання й урахування в процесі навчання і виховання психофізіологічних, вікових та індивідуальних особливостей учнів; виявлення творчого потенціалу учнів і забезпечення умов для його реалізації);

· принцип зв’язку теорії з практикою, навчання з життям (формування вмінь учнів активно сприймати світ, керуватися в практичній діяльності набутими знаннями та вміннями; використання в навчально-виховному процесі новітньої інформації);

· принцип єдності освітньої, виховної та розвивальної функцій 
( забезпечення поєднання чинників інтенсифікації навчання, розвиток творчих здібностей учнів).

 Головним завданням школи є турбота про постійне підвищення якості навчально-виховного процесу, розвиток творчого потенціалу кожного вчителя і колективу в цілому. Розв’язанню цього завдання сприяє оптимальна модель внутрішкільної методичної роботи, модернізація науково-методичної роботи з педагогічними кадрами, система нарощування і оновлення фахових знань, продукування нових педагогічних ідей і технологій, вивчення, узагальнення і поширення перспективного педагогічного досвіду.

Кроком до цього є проект “Педагогічний Еверест”, який в цьому навчальному році почав втілюватися в нашій школі. 

Мета проекту – створення умов для професійного росту та розкриття творчого потенціалу кожного педагогічного працівника школи.

Завдання: формувати у педагогічних працівників готовність до впровадження сучасних педагогічних інноваційних технологій, проектних методик та до ведення експерименту; всебічно сприяти підвищенню рівня методичної та фахової майстерності кожного вчителя.

Адміністрація і педагогічний колектив вважає, що суттєвим резервом підвищення кваліфікації педагогічних кадрів є ефективне впровадження інноваційних педагогічних та інформаційно-комунікаційних технологій, серед яких надаємо перевагу наступним:

· особистісно орієнтованому навчанню;

· інформаційно-комунікаційним;

· методу проектів.

З метою опанування вчителями проектних технологій були проведені інструктивно-методичні наради: “Технології проектного навчання”, “Впровадження компетентнісно орієнтованого підходу в навчально-виховний процес”; науково-практичні семінари: “Взаємодія учня і вчителя у площині проектної діяльності”, “Проектна методика на уроках математики, фізики, інформатики”; методичний КВК “Проектна діяльність – потенціал розвитку життєвої компетентності учнів”; педрада “Урок у сучасній школі” – панорама творчих ідей з використанням комп’ютерних технологій”.

Поряд із традиційними формами науково-методичної роботи в школі набувають поширення нетрадиційні форми: ярмарок педагогічних ідей, творчі звіти, ділові та рольові ігри, тренінги, диспути, захист інноваційних проектів 

( попередня розробка з наступним публічним захистом) та інші інтерактивні методи. У процесі роботи над проблемою експерименту виникли творчі об’єднання вчителів, творчі групи, працювала школа педагогічної майстерності. Використовуючи інтерактивні методи та технології, ми очікуємо зростання самооцінки вчителя, впевненості у власних силах і розвиток творчої особистості кожного працівника.

Вирішення проблеми формування комунікативної і соціальної компетенції ґрунтується на таких пріоритетних принципах як гуманізація, демократизація навчально-виховного процесу, заміна авторитарної педагогіки педагогікою толерантності. Успішному вирішенню цієї проблеми сприяє реалізація особистісного підходу у навчально-виховному процесі, створення ситуації успіху, мотивація навчання, забезпечення педагогічної підтримки школяра.

Вивчивши теорію побудови і проведення комунікативного уроку, творчі вчителі нашої школи здобули певний досвід: розробили уроки, позакласні заходи з використанням інтерактивних методів навчання, телекомунікаційних і проектно-дослідницьких технологій, спрямованих на розвиток комунікативних і соціальних компетентностей дітей.

З метою соціального становлення особистості, її життєвої компетентності вчителі школи використовують різноманітні форми і методи кооперативної діяльності. Групову роботу організовують у парах, парах змінного складу, групах з п’яти чоловік. Під час її виконання учні навчають один одного і, навчаючи, вчаться. При цьому використовуються такі технології: “Мікрофон”, “Карусель”, “Мозковий штурм”, дискусії, дебати, “Коло ідей”, “Акваріум” та ін. Результатом роботи є створені учнями власні проекти, презентації, публікації, що сприяє формуванню навичок розв’язування  практичних проблем.

Вчителі філології, англійської мови використовують у навчальному процесі комунікативні методи, в основі яких лежать мовленнєві ситуації. Добір змісту комунікативно-мовленнєвих ситуацій визначається метою конкретного уроку та тим лексичним матеріалом, який запланований для засвоєння. Спонукається мовленнєва взаємодія учнів мотивами, через які задовольняються потреби дітей (потреба у спілкуванні, пізнавальна, ігрова тощо). Гра є актуальною потребою дітей, тому в процесі організації вчителем комунікативно-мовленнєвих ситуацій вчителі якнайширше використовують різноманітні рольові ігри. Багато тем з літератури допомагають учителям у проблемному баченні свого життя та усвідомленні результативності своєї життєдіяльності (дискусії, характеристика дійових осіб та інше).(схема 1)

Вчителі природничо-наукових і технічних дисциплін намагаються спрямовувати процес навчання та виховання на формування компетентностей особистості шляхом експерименту та дослідної проектної діяльності учнів. При цьому намагаються оновлювати зміст експерименту через посилення його практичного спрямування. Експеримент ужиткового характеру сприяє створенню життєвих ситуацій, для реалізації яких учні мобілізують свої знання, вміння, досвід. Такий експеримент формує навички екологічно грамотної поведінки в побуті та довкіллі. З метою розвитку експериментальних умінь, формування наукового світогляду учня, його життєвої та соціальної компетентності  вчителі приділяють увагу пошуково дослідним методам навчання, надаючи перевагу таким формам організації навчального процесу, які створюють умови близькі до умов наукової роботи.

Велику увагу  приділяють вчителі  роботі з обдарованими дітьми під час уроків, у позаурочний час, на факультативах. З часом ці учні стають надійними помічниками, вони організовують і проводять позакласні заходи, допомагають учителю активізувати інтерес інших учнів до вивчення різних предметів. 

Сучасна школа має захистити й підтримати дитину, виробити в неї життєздатність, озброїти механізмами і технологіями  розробки життєвих стратегій, життєвих проектів. Місія нашої школи спрямована на оволодіння кожною дитиною ключовими компетенціями як важливим результатом якості навчально – виховного процесу. Компетентнісний підхід у вихованні покликаний подолати прірву між освітою і вимогами життя. Щоб випускник знайшов своє місце у житті, ефективно освоїв життєві та соціальні ролі, виховна система школи спрямована на формування певних компетентностей: 

· уміти інтегруватися у динамічне суспільство, презентувати себе на ринку праці;

· критично мислити, генерувати нові ідеї, приймати нестандартні рішення, відповідати за них;

· володіти комунікативною культурою як базовим алгоритмом соціальної взаємодії і поведінки в команді;

· цілеспрямовано використовувати свій потенціал як для самореалізації у професійному й особистісному плані, так і в інтересах держави.

Основні виховні завдання реалізуються через систему колективних творчих справ, двоступеневу структуру учнівського самоврядування, роботу шкільної дитячої організації «Авангард», реалізацію виховних учнівських проектів. 

Значну роль у формуванні комунікативних компетентностей відіграє участь школярів в роботі органів учнівського самоврядування.(схема 2) Головним органом самоврядування є Рада школи. Вона розробила ряд документів, які і стали основою в роботі шкільного самоврядування:

* Декларація про партнерство, права та обов’язки учнів і вчителів;

* Концепція превентивного виховання;

* Пам’ятка чергових;

* Пам’ятка центрів та інше;

В Раді школи функціонує сім органів-центрів: «Наука», «Дозвілля», «Здоров’я», «Шефство», «Господарчо-побутовий», «Шкільна служба новин», «Дисципліна і порядок», лідерами яких є діти, консультантами-вчителі, радниками-батьки учнів. Найцікавішими творчими справами центрів стали: створення інтелектуального Клубу «Найрозумніший», акція «Доброго ранку, ветерани!», реалізація шкільної творчої програми «Особистість та подія року», багатофункціональна творча гра «Мельница» та інші. 

         Велику методичну допомогу роботі учнівського самоврядування надають вчите лі-консультанти. Спільна діяльність однаково корисна як для учнів, так і для вчителів. Демократичність форм управління покращує морально-психологічний клімат в колективі, формує загальну атмосферу доброзичливості. 

         Вже декілька років у школі діє дитяча організація «Авангард», яка утворена на добровільній основі та визначає своєю метою захист прав та інтересів членів організації, спрямовує свої зусилля на добрі, корисні справи, розвиток  творчих здібностей, формування комунікативних компетентностей і діє відповідно до вимог Декларації прав людини, Конвенції про права дитини, Конституції України. Члени організації крокують дорогами (напрямками діяльності), які самі й обирають. Всього їх дев’ять – саме стільки, скільки у ЛОДГО «Лугарі». В цілому вся робота шкільної організації «Авангард» будується на засадах загальнолюдських цінностей, самостійності, рівноправності, співробітництва та творчості дітей, підлітків та дорослих.

         Крім того, формування творчих, комунікативних і соціальних компетентностей учнів намагаємось забезпечити через систему проектної діяльності. У школі діють як довготривалі, так і короткочасні проекти за різними  напрямками, які охоплюють учнів різних вікових груп. Найпопулярнішими серед учнів стали загальношкільний довготривалий проект краєзнавчого напрямку «Краю рідний! Доки жити буду, доти відкриватиму тебе!», створення шкільного музею народного побуту, учнівський проект «Шкільна газета», проект естетичного напрямку «В чому сила людини?» та інші. Вже багато років у школі діє волонтерський загін «Нова сила», який створений у рамках соціального проекту «Залиш свій слід» (схема 3). 

Волонтерський загін працює за трьома напрямками та передбачає: надання допомоги самотнім літнім людям,  дітям соціально вразливих категорій, популяризацію здорового способу життя та профілактику негативних явищ у молодіжному середовищі. За декілька років свого існування загін «Нова сила» став дуже відомим у місті,   зайняв І місце в обласному конкурсі волонтерських загонів. Зустрічі з волонтерами завжди радо чекають учні шкіл та навчальних закладів Краснодона. Школа одноосібно проблему формування життєвих компетентностей розв’язати не зможе. Тому цю роботу ми здійснюємо в тісному взаємозв’язку з іншими установами та громадськими організаціями як-от: Комітет у справах сім’ї та молоді, органи охорони здоров’я, міська громадська організація «Лідер», органи внутрішніх справ, відділ по роботі з дітьми міськвиконкому,  кримінальна міліція у справах неповнолітніх, культурно-просвітницькі заклади та інші.

А головним натхненням у педагогічній праці вважаємо вдячність дітей та їхніх батьків. І тому всі зусилля спрямовуємо на створення комфортних умов для зростання, формування, виховання, освіти дітей – майбутнього людства.

































